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关于印发《上海理工大学博士研究生指导教师选聘
规定》的通知 
校内各部门：

经校长办公会审议通过，现将《上海理工大学博士研究生指导教师选聘规定》印发给你们，请认真按照执行。

上海理工大学

2016年6月20日

上海理工大学博士研究生指导教师选聘规定
为贯彻执行国务院学位委员会《关于进一步下放博士生指导教师审批权的通知》（学位[1999]9号）文件的精神和要求，促进我校博士研究生教育的发展，认真做好博士研究生指导教师的选聘工作，特制定本规定。

一、基本原则

博士研究生指导教师是指导、培养博士研究生的重要工作岗位。博士研究生指导教师的选聘工作应有利于我校学科建设发展的长远利益和学科结构的调整，有利于为上海市和全国培养经济建设、科技进步和社会发展所需要的高层次专门人才。选聘博士研究生指导教师要充分发挥专家的作用，严格遵循“坚持标准，公正合理”的原则。

二、博士研究生指导教师的基本条件

（一）热爱研究生教育事业，熟悉国家有关研究生教育的政策法规，教书育人，为人师表，具有高尚的科学道德，严谨的治学态度。认真履行导师职责，每年保证有半年以上时间在国内指导博士研究生。

（二）原则上应为我校专任教师，具有教授（研究员或相当职称）专业技术职称，一般应具有博士学位，身体健康，能胜任工作。新选聘的博士研究生指导教师年龄一般不超过57周岁（至当年的8月31日，下同）。

（三）有较高的学术造诣和丰富的科研工作经验，学术水平应居国内本学科的前列，能及时掌握本学科的前沿领域及发展趋势，近年来有重要的科研成果。一般要求如下：

近五年，以第一作者或通讯作者身份在A类学术刊物上发表本学科相关的学术论文5篇，其中至少有2篇文章被SCI/SCIE/SSCI收录。
（四）所从事的研究方向特色突出，优势明显，有重要的理论意义或实际应用价值。近五年作为第一负责人承担有国家级纵向科研项目，或近三年作为第一负责人承担有省部级纵向科研项目（项目性质由科技处认定），有较充足的科研经费，适宜于博士研究生培养。
（五）至少已独立培养过3名硕士研究生，且培养质量好，所培养的研究生在国内外核心刊物发表2篇以上论文；或参加过博士研究生指导小组工作并基本协助培养过一名博士研究生，培养质量较好。承担或正在承担一定工作量的研究生教学任务。有协助本人指导博士研究生的学术队伍，或有稳定的博士研究生指导小组。

（六）新聘博士研究生导师招生时年龄一般不超过58周岁。

三、选聘博士研究生指导教师的程序

（一）申请担任博士研究生指导教师的人员，应通过本人所在学院向所从事的学科所在学院的学位评定分委员会提出申请，并由本人填写相应的申报表格。

（二）学校组织专家组根据博士研究生指导教师的基本条件对申报者的材料进行评议，并做出评价意见。

（三）学科点所在学院学位评定分委员会（具有博士研究生导师资格的委员，下同）对申请者的材料进行核实，参照专家组评价意见和博士研究生指导教师的基本条件，进行初审投票表决（决议采取不记名投票方式，经全体成员三分之二及以上同意，方为通过），并向校学位评定委员会推荐拟选聘的新担任博士研究生指导教师人员名单。

（四）校学位评定委员会全体委员（具有博士研究生导师资格的委员，下同），按照博士研究生指导教师的条件，并参考专家组和学院学位评定分委员会的意见，就申请者是否具有指导博士研究生的资格做出决议。决议采取不记名投票方式，经全体成员三分之二及以上同意，方为通过。

四、鼓励政策

  （一）新增博士点申报方向带头人由校学位评定委员会直接认可为博士研究生导师；梯队成员中正高级职称教师优先选聘为博士研究生导师。

（二）凡是从全国重点大学（包括“211”工程重点建设大学）和中国科学院系统研究院所的博士研究生导师调入我校，以及调入我校的其他高等院校与科研院所博士点的申报带头人，分下列两种情况予以选聘：

    1.该博士研究生导师所属的一级学科，我校具有博士学位授予权，直接由学院学位评定分委员会和校学位评定委员会进行确认。

2.该博士研究生导师所属的学科门类中的学科专业，我校具有相近学科博士学位授予权，经本人申请，学院分委员会同意，校学位评定委员会评议决定，以不记名投票方式，经全体成员三分之二及以上同意，方为通过。

 3.具有博士学位的副高级职称教师主持国家级基金项目及以上重要项目，经本人申请，学位点所在学院学位评定分委员会同意并配备协助指导人员，校学位评定委员会可以聘其作为特聘导师，在项目进行的前两年内可每年招收一名博士研究生。累计三次被聘为特聘导师的，校学位评定委员会直接认定其博士研究生指导教师资格。

五、其他

（一）从有利于学科发展，增强学科梯队实力的角度出发，对于申请担任博士研究生指导教师的个别特殊问题或候选人，经学院学位评定分委员会审核通过后（采取不记名投票方式，经全体委员三分之二及以上同意为通过），提交校学位评定委员会讨论审核，经全体成员无记名投票表决，做出是否选聘其担任博士研究生指导教师的决定，三分之二及以上同意为通过。
（二）校学位评定委员会、学院学位评定分委员会出席评审会的人数须超过全体委员人数的三分之二，投票结果方为有效，因故缺席的委员可书面委托其他委员代为投票。

（三）取消博士研究生指导教师终身制。凡有下列情况之一者，应取消其指导教师资格：

1.反对和抵制党的基本路线，犯有政治立场错误，对学生进行政治思想误导，造成不良影响；

2. 严重违反社会公德，在经济上、生活上犯有错误，造成不良影响；

3.发生任何学术不端行为；
4.对本职工作不负责任，造成教学、科研工作损失。
（四）本规定自公布之日起执行，原相关规定自动废止, 本规定由研究生院负责解释。
校长办公室
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